

I.

Поученіе въ 26-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Нынѣшнее апостольское чтеніе весьма поучительно для насъ. Апостоль Павелъ говоритъ: „Плодъ духа состоитъ во всякой благодати, праведности и истинѣ. Испытывайте, что благоугодно Богу, и не участвуйте въ безплодныхъ дѣлахъ тмы, но и обличайте. Ибо о томъ, что они (язычники) дѣлали тайно, стыдно и говорить. Все же обнаруживаемое дѣлается явнымъ отъ свѣта; ибо все, дѣлающееся явнымъ, свѣтъ есть. Посему сказано: встань спящій, и воскресни отъ мертвыхъ, и освѣтитъ тебя Христосъ. И такъ смотрите, поступайте осторожно, не какъ неразумные, но какъ мудрые, дорожа временемъ; потому что дни лукавы. И такъ не будьте неразумительны, но познавайте, что есть воля Божія, И не упивайтесь виномъ, отъ котораго бываетъ распутство: но исполняйтесь Духомъ, назидая самихъ себя псалмами, и славословіями, пѣснопѣніями духовными, поя и воспѣвая въ сердцахъ вашихъ Господу“ (Ефес. 5, 9—19).

Показавъ Ефескимъ христіанамъ высоту званія христіанина, апостоль объясняетъ имъ, что поддерживать свое высокое званіе христіане могутъ не иначе, какъ только доброю жизнію. Потому, заповѣдуетъ имъ не участвовать въ темныхъ, нехорошихъ, отвратительныхъ дѣлахъ идолопоклонниковъ, потому что идолопоклонники дѣлаютъ тайно такіа дѣла, о которыхъ стыдно говорить. Мало того, что апостоль заповѣдуетъ христіанамъ не участвовать въ дурныхъ дѣлахъ съ идолопоклонниками, но онъ добавляетъ: и обличайте; т. е., не скрывайте порока и порочныхъ людей, не давайте гнѣздиться и размножаться между вами порочнымъ дѣламъ, но скорѣе выводите это наружу; потому что, когда плохимъ дѣламъ не даютъ потачки, когда пороки выводятся наружу и обличаются, тогда есть возможность избавиться отъ нихъ; а это избавленіе отъ пороковъ доставляетъ обществу христіанскому радость, свѣтъ. И сами порочные люди, будучи обличены, могутъ раскаяться въ своихъ порокахъ, чтобы впредь не дѣлать ихъ, и послѣ этого могутъ удостоиться свѣта божественнаго. „Встань спящій, и воскресни изъ мертвыхъ, т. е. грѣшникъ! пробудись къ добрымъ дѣламъ, и тогда освѣтитъ тебя Христосъ; т. е., только тогда благодать божественная дѣйствуетъ радостно на наши сердца, только тогда мы можемъ сказать, что въ нашихъ сердцахъ

Богъ, когда мы отвращаемся отъ злыхъ дѣлъ и усердно принимается за добрыя дѣла. Апостоль напоминаетъ христіанамъ: смотрите, поступайте осторожно, не какъ неразумные, но какъ мудрые“; т. е. не поддавайтесь соблазнамъ, какіе вы видите у идолопоклонниковъ, какъ малыя несмысленныя дѣти; но помните, чего отъ васъ требуетъ Богъ, дорожа временемъ, потому что дни лукавы; т. е. время нашей жизни на землѣ обманчиво: мы и не замѣтимъ, какъ придетъ къ намъ смерть; а потому дѣланіе добрыхъ дѣлъ и раскаяніе въ худыхъ и не нужно откладывать со дня на день, а нужно дорожить каждой минутой нашей жизни. Наконецъ, апостоль обращаетъ вниманіе христіанъ на самый главный и пагубный порокъ между идолопоклонниками,—это пьянство, и говоритъ: не упивайтесь виномъ; т. е. не пейте вина до пьянства, потому что отъ пьянства бываетъ всякаго рода распутство; но вотъ какое изберите занятіе для себя: пойте псалмы, молитвы и разныя пѣснопѣнія духовныя; пойте и повторяйте ихъ въ сердцахъ вашихъ Господу. То есть, пойте священныя пѣсни благоговѣно, представляя предъ собою слушающаго твое пѣніе невидимаго Господа, который знаетъ все тайны, глубоко сокрытыя въ твоей душѣ.

Апостоль говоритъ: не упивайтесь виномъ. Кому неизвѣстно, что отъ излишняго употребленія вина бываетъ неисчислимое множество бѣдъ и страданій (Сир. 31, 29). Въ трезвомъ видѣ человѣкъ остерегается оскорбить другаго даже словомъ, а какъ напился вина, такъ и буйство (Притч. Сол. 20, 1); тутъ разгорается досада, злора, месть (Сир. 31, 35—37), тутъ и драка (2 Езд. 3, 22). У кого вой? говоритъ премудрый, у кого стонъ? у кого ссоры? у кого горе? у кого раны безъ причины? у кого багровые глаза? У тѣхъ, которые долго сидятъ за виномъ (Притч. Сол. 22; 29, 40). Откуда полунагіе и полубосые оборванцы, не отъ пьянства ли? (Сир. 19, 1.) Святой Іоаннъ Златоустъ разсуждаетъ. „Многіе говорятъ: будь проклято вино! о глупость; о безуміе! Другіе грѣшатъ, а ты прирашаешь даръ Божій. Неужели вино причиною зла? Нѣтъ, не вино, а не воздержаніе тѣхъ, которые злоупотребляютъ виномъ. Итакъ, лучше скажи: исчезни пьянство, погибни роскошь! А если скажешь: пропали вино, то можешь вслѣдъ за тѣмъ сказать: пропади желѣзо, потому что есть человѣкоубійца желѣзомъ. Не презирай ви-

но, но презирай пьянство. Скоты не требуют ничего болѣе того, что имъ нужно, а предающіеся пьянству становятся безсмысленнѣе и ихъ, преступныя границы умѣренности. (Зл. т. VII, кн. 2, стр. 591, 592).

Вино веселитъ жизнь (Еккз. 10, 10), говорить мудрецъ. И другой мудрецъ говоритъ: вино веселитъ сердце человѣка (Псал. 103, 15). А у насъ оно производитъ печаль. Кого же оно веселитъ? Того, кто умѣетъ пользоваться имъ, употреблять его умѣренно, кто не напивается его до опьяненія; въ такомъ случаѣ оно даже имѣетъ цѣлительное дѣйствіе для организма. Премудрый Сирахъ говоритъ: „вино полезно для жизни человѣка, если будешь пить его умѣренно“ (Свр. 31, 31). Апостолъ Павелъ писалъ епископу Тимоѳею: „употребляй немного вина, ради желудка твоего и частыхъ твоихъ недуговъ“ (1 Тимоѳ. 5, 23). Всѣ, употребляющіе вино умѣренно, непьющіе его никогда до опьяненія, знаютъ пользу вина. Нѣрѣдко люди напиваются вина до опьяненія съ великаго горя, когда они хотятъ заглушить это горе пьянствомъ, доведеніемъ себя до полусознательнаго состоянія. Но пьянство никогда не поправитъ горя: послѣ кратковременнаго з: бытія горе востаетъ съ болѣшею очевидностію, и опять, и опять заливается виномъ. Это плохое лѣкарство отъ горя. А нѣкоторые напиваются отъ радости, при радостныхъ событіяхъ въ жизни; но неумѣренное употребленіе вина омрачаетъ радость, а не поддерживаетъ ея свѣтлаго состоянія. Нѣкоторые пьютъ, какъ говорится, запоемъ. Этому болѣзненному пьянству поддаются люди слабохарактерные и мало заботливые какъ о своемъ душевномъ строѣ, такъ и о обезпеченіи своего организма отъ неминуемаго разложенія. Изъ всего вышесказаннаго можно видѣть, что пьянство до добра не доводитъ. Потому Господь заповѣдуетъ намъ: „Смотрите за собою, чтобы сердца ваши не отягчались объяденіемъ и пьянствомъ“ (Лук. 21, 34). Аминь.

Поученіе въ 27-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали о томъ, что апостолъ Павелъ заповѣдуетъ христіанамъ вооружиться оружіемъ духовнымъ: истиною, праведною жизнію, миролюбіемъ, а болѣе всего твердою вѣрою. Благоразумно берегите себя отъ случаевъ нападенія на васъ

злаго духа. Усвойте хорошо себѣ смыслъ слова Божія, такъ, чтобы знаніемъ слова Божія вы могли поражать лжеучителей и еретиковъ. Всѣмъ этимъ оружіемъ вы должны запастись, потому что брань нужно вести съ невидимымъ нашимъ врагомъ—дѣяволомъ. (Ефес. 6, 10—17.)

Апостолъ Павелъ пишетъ: „примите всеоружіе Божіе, дабы вы могли противустоять въ день злый и, все преодолевъ, устоять“. Какъ всегда пригодно намъ это наставленіе апостола. У насъ теперь часто стали повторяться злые дни. Злой духъ сильно и успѣшно дѣйствуетъ въ сынахъ противленія (Ефес. 2, 2). Поэтому намъ слѣдуетъ принять противъ козней духа злобы, дѣйствующаго въ сынахъ противленья, все оружіе Божіе; а не человѣческое. Нужно вооружиться истиною, справедливымъ отношеніемъ ко всѣмъ. Апостолъ заповѣдуетъ: говорите истину (Ефес. 4, 25). Богъ чрезъ пророковъ говоритъ: „не дѣлайте неправды въ судѣ (Лев. 19, 35); „Горе тѣмъ, которые постановляютъ несправедливые законы и ищутъ жестокаго рѣшенія“ (Ис. 10, 1.) Нужно заботиться о примиреніи враждующихъ партій; нужно заботиться о томъ, какъ бы намъ не утратить нашего драгоценнаго дара, вѣры нашей. Нужно всѣмъ позаботиться изучить наше православное христіанское вѣроченіе, уразумѣть смыслъ церковныхъ обрядовъ и богослуженія, читать почасту слово Божіе и уразумѣвать его подъ руководствомъ пастырей церкви, помня слова Господа: „блаженны слышашце слово Божіе и соблюдающіе, исполняющіе его (Лук. 11, 28). Теперь появилось много проповѣдниковъ человѣческаго мудрованія, много лжеучителей, извращающихъ смыслъ слова Божія и сбивающихъ съ толку добрыхъ, но неопытныхъ въ священномъ писаніи христіанъ. Нужно каждому христіанину имѣть у себя, если не всю библію, то хотя святое евангеліе, читать его хотя по праздничнымъ днямъ. Всѣ вышешоказанныя средства апостолъ заповѣдуетъ для того, чтобы всегда оставаться твердыми въ вѣрѣ и любви къ Богу, чтобы устоять во время разныхъ искушеній и соблазновъ, всюду насъ окружающихъ. Невѣрующіе не признаютъ никакой невидимой брани съ злыми духами, они не признаютъ существованія невидимыхъ духовъ. А потому ведутъ борьбу только съ видимымъ для нихъ врагомъ, и думаютъ, что когда одолѣютъ сего врага, тогда настанетъ желанное для нихъ блаженное состояніе, прекрасное цар-

ство равенства и свободы. Невидимому нашему врагу такое настроеніе людей на руку: онъ легко подчинитъ ихъ себѣ, даже незамѣтно для нихъ самихъ, потому что они не подразумеваютъ существованія его. Невѣрующіе въ Бога по видимому проповѣдуютъ христіанскія добродѣтели: истину, справедливость, состраданіе къ бѣднымъ, взаимную-помощь; но всѣ эти добродѣтели у нихъ только на словахъ, до перваго столкновенія разнхарактерностей. А потому апостолъ и заповѣдуетъ христіанамъ, особенно вооружиться противъ невидимаго врага твердостью вѣры. Паче всего возмите щитъ вѣры. Твердая вѣра въ Бога дѣлаетъ человѣка мужественнымъ, постояннымъ, устойчивымъ въ добрѣ. Вѣрующій удерживается отъ пороковъ живымъ представленіемъ милосердаго Бога, а потому страшится оскорбить Его. Невѣрующій же не можетъ имѣть такого представленія, а потому смѣло грѣшитъ, быстро идетъ по грѣховной дорогѣ къ гибели. У каждаго человѣка есть совѣсть, есть внутренней судья; но и этотъ судья у невѣрующаго судитъ неправильно, или же совѣмъ молчитъ. Размыслимъ же, слушатели, какъ безотрадно невѣріе, и будемъ всевозможно дорожить вѣрою и всегда заботиться оживотворять ее добрыми дѣлами. Аминь.

II.

Наша „конституція“.

Со времени «историческаго» засѣданія 13 ноября, когда Гос. Дума, присвоивъ себѣ функціи учредительнаго собранія, рѣшила вопросъ о томъ, какой у насъ строй—самодержавіе или конституція, въ печати и обществѣ опять поднялись безконечныя толки о нашей „конституціи“ и особенно—о коренной основѣ слабости этой конституціи, заключающейся въ непониманіи значенія Верховной власти въ государствѣ, что даетъ всѣмъ и каждому поводъ къ произвольнымъ толкованіямъ. Каждая партія «объясняетъ» нашу «конституцію» соответственно своимъ программамъ и директивамъ, а это—внося національную дезорганизацию—не можетъ не мутить умы русскихъ людей, не можетъ вызывать у нихъ сочувствія, расположенія къ такому закону, который поддается всѣмъ толкованіямъ... Известно вѣдь, что только „угнетенное“ племя способно дорожить, и дѣйствительно дорожить, такими законами, которые можно „обходить“ какъ пожелается, какъ выгодно и при которыхъ только и можно „ловить рыбку въ мутной водѣ“. Недаромъ же вся еврейская и еврействующая печать такъ судорожно держится за «конституцію» 1906 года, падая немалымъ невозможнымъ гвалтомъ

при малѣйшемъ напомниманіи о необходимости ея радикальнаго пересмотра...

Что же это за «конституція», на которой за два года не могутъ сойтись, не могутъ, при всѣхъ усиліяхъ придать ей общее безспорное положеніе, общее признаніе—а отсюда и упрочить ее «для блага Россіи»?

На этотъ, злободневный теперь вопросъ, дасть обстоятельный отвѣтъ нашъ извѣстный публицистъ Л. Тихомировъ въ своей недавно вышедшей брошюрѣ «О недостаткахъ конституціи». Книга богата содержаніемъ и глубоко интересна, благодаря ясному, точному трактованію разсматриваемаго вопроса. Цѣль автора—показать, во-первыхъ, что у насъ, къ сожалѣнію, не только въ общественныхъ, но и въ правящихъ сферахъ недостаточно ясно сознаніе внутреннихъ законовъ государственности, и во-вторыхъ, что нарушеніе этихъ природныхъ законовъ роковымъ образомъ, шагъ за шагомъ, приводитъ страну къ анархіи. Своей цѣли авторъ и достигаетъ систематическимъ анализомъ нашей «конституціи».

«Глубокіе недостатки Законовъ Основныхъ и высшихъ государственныхъ учрежденій, которыми 23-го апрѣля 1906 года была создана такъ-называемая нынѣшняя «конституція»,—говоритъ Л. Тихомировъ,—были очевидны съ самаго начала для всякаго знакомаго съ государственною наукою. Для указанія ихъ не было надобности даже въ опытной провѣркѣ. Но эта горькая опытная провѣрка все-же выпала на долю Россіи, и годовое существованіе конституціи 1906 года было годовымъ приведеніемъ страны въ анархическое состояніе...

Законы эти оказались столь невозможными, неосуществимыми, что въ настоящее время, послѣ манифеста 3 іюня сего года, мы, въ сущности, уже и сами не знаемъ—что у насъ законъ, и что не законъ».

Къ сожалѣнію немногіе отдадутъ себѣ отчетъ въ томъ, какое это имѣетъ влияніе на нашу внутреннюю политику, на всю жизнь Россіи. Большинство склонно успокаиваться, какъ только наступаетъ временное затиханіе отъ террористическихъ актовъ и мятежей и утѣшать себя надеждами, что положеніе наше не такъ уже скверно, что жизнь страны можетъ постепенно принять нормальное теченіе.

Л. Тихомировъ разрушаетъ эти опасныя иллюзіи, и въ доказательство приводитъ такія безспорныя—по своей очевидности,—соображенія:

Учебники государственнаго права называютъ три существенныхъ признака государства: 1) территорію, 2) народонаселеніе и 3) власть. Наиболѣе существенный признакъ это—власть. Государство и Верховная власть (представитель которой можетъ быть или отдѣльное лицо—монархъ, или собраніе—парламентъ) неразрывны. Гдѣ есть государство—есть Верховная власть, гдѣ нѣтъ Верховной власти—нѣтъ Государства. Но уже самое слово Верховная власть показываетъ, что выше ея другой власти въ Государствѣ не можетъ быть и что она въ этомъ смыслѣ неограничена. Это—аксіома государственнаго права.

Гдѣ же Верховная власть того государства, которое у насъ хотѣли основать въ 1906 году? Такой вла-